

5.9 MONDAY 瑪拉基書 2:1-16

你們必須以行為來尊敬我。你們若不聽從，不放在心內，我就使詛咒臨到你們身上。我要使你們賴以為生的東西受到詛咒。事實上，我已經詛咒它們了，因為你們不重視我的命令。我要懲罰你們的兒女，把你們所獻牲畜的糞便潑在你們臉上；你們要被帶到糞堆。……我們不是同有一個父親嗎？不是同一位上帝造了我們嗎？為什麼我們彼此間不守信？為什麼我們藐視上帝和我們祖先所立的約？……你們想知道他為什麼不再接納祭物；那是因為他看見你們背棄了年輕時所娶的妻子。她是你的伴侶。雖然你在上主面前誓約要對她忠實，但是你背棄了她。（瑪2:2-3、10、14）

重承諾的主

上主透指責以色列人的不忠，用詞十分嚴厲：以色列人徒有形式的獻祭令人作嘔，上主要將他們所獻牲畜的糞便潑在他們臉上，名符其實的「打臉」。這是因為上主照著約定賜福和疼愛祂的子民，然而，以色列子民卻背叛祂，去侍奉異族的神明。

因此就有了這段關於婚姻不忠的批判（瑪2:10-16），因為當時的以色列男人甚至與同樣信奉上主的原配離婚，和異族女性結婚，這不僅違反摩西法律中關於休妻的教導，更因為與異族通婚而引入崇拜異教神明的風氣——在物質與情慾的享受中，以色列人將「單單敬畏上主」的約定拋諸腦後。

聖經中很常以婚姻比喻人與上主的關係，因為婚約是兩者共同承諾、具排他性的關係。因此這段經文，不是拿來讓我們歧視不同族群或不同宗教，而是提醒我們，上主重視與你的關係。當背叛發生，承諾不再可信，這段關係還剩下什麼？願我們記取以色列人的教訓，以敬虔的生活來回應祂。

研究中心成立顧問團 談討本土神學展望



台灣本土神學研究中心召開新組成之顧問團的首次會議，探討台灣本土神學之發展方向與研究中心的運作方式。（完整新聞內容請至TCNN閱讀）

重視與人的關係的上主，求祢使我堅持過敬畏祢的生活。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。